

## 中央一号文件再度锁定“三农”

据新华社北京2月1日电 2009年中央一号文件再度锁定“三农”。新华社1日受权全文播发《中共中央 国务院关于2009年促进农业稳定发展农民持续增收的若干意见》,这是改革开放以来第11个以“三农”为主题的中央一号文件,也是首次连续6年发布关于“三农”工作的一号文件。《意见》指出,必须切实增强危机意识,坚决防止粮食生产滑坡,坚决防止农民收入徘徊,确保农业稳定发展,确保农村社会安定。

《意见》共分5部分,包括:加大对农业的支持保护力度;稳定发展农业生产;强化现代农业物质支撑和服务体系;稳

定完善农村基本经营制度;推进城乡经济社会发展一体化。

《意见》指出,2009年农业农村工作的总体要求是:全面贯彻党的十七大、十七届三中全会和中央经济工作会议精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,把保持农业农村经济平稳较快发展作为首要任务,围绕稳粮、增收、强基础、重民生,进一步强化惠农政策,增强科技支撑,加大投入力度,优化产业结构,推进改革创新,千方百计保证国家粮食安全和主要农产品有效供给,千方百计促进农民收

入持续增长,为经济社会又好又快发展继续提供有力保障。

《意见》指出,扩大国内需求,最大潜力在农村;实现经济平稳较快发展,基础支撑在农业;保障和改善民生,重点难点在农民。扩大内需、实施积极的财政政策,要把“三农”作为投入重点。要进一步增加农业农村投入,较大幅度增加农业补贴,保持农产品价格合理水平,增强农村金融服务能力。

《意见》强调,2009年保持粮食稳定发展的任务更加繁重。必须加大力度扶持粮食生产,稳定粮食播种面积,优化品种结构,提高单产水平,不断增强综合生产能力。

# 郑州跨入“3000亿俱乐部”

### 初步核算:去年GDP达3004亿元,同比增长12.2%

本报讯(记者 卢文军)昨日,记者从市统计局获悉,据初步核算,2008年,我市综合经济实力和竞争力进一步提升,GDP突破3000亿元,达到3004亿元,比上年增长12.2%(可比价,下同),跨入全国经济总量

3000亿元以上城市俱乐部行列。

2002年以来,全市经济一直以11%以上的速度运行。2008年是我市跨越式发展战略实施的第三年,全市经济增速达12.2%。

经济拉动仍然主要依靠工业。第二产业中规模以上工业增加值净增300亿元,占经济总量的58%,对整体经济增长12.2%贡献最大,达到7.7个百分点。第三产业整体贡献率3.8%,其中批发零售贸易业、非营利

性服务业、交通运输仓储邮政业增加值明显增加,贡献率分别为0.8%、1.2%、0.6%。

去年,全市经济增速出现下滑。2008年以来,经济增速呈现逐季下滑趋势,第四季度下滑明显。一季度经济增长14.5%,上半年14.1%,前三季度13.6%,全年12.2%。年增速比2007年下滑3.7个百分点,是2003年以来经济增速最低点。全年第三产业增速比2007年下降4.1个百分点,第三产业增

速下降4.2个百分点。其中占经济总量近50%的工业下降5.2个百分点,房地产业增速下降40.1个百分点。

#### 相关链接

截至2007年,除直辖市外,我国GDP超过3000亿元的城市共有13个,分别是:广州、深圳、苏州、杭州、无锡、青岛、佛山、宁波、南京、成都、东莞、武汉、大连。

深入学习实践科学发展观  
加快推进郑州跨越式发展

## 新年新春闻见录

### 黄帝故里农民

## 新年过出新滋味

本报记者 贺贺喜 通讯员 史良健

年年过年味儿不同。春节期间,在黄帝故里新郑,记者看到听到许多过年的新鲜事,真切地感受到了农民过年方式出现的喜人变化,文明新风正吹拂着“希望的田野”。

#### 拜年方式现代化

大年初一,薛店镇格大张村农民王年强在家里打开电脑,通过QQ和儿子聊了天。他的儿子在广东上班,今年春节不能回家团聚。“但感觉儿子离自己并不遥远,因为在网上也能看到他。”这位50多岁的农村老汉,和数千里之外的儿子通过电脑语音一聊就是几个小时。他说,这个新年赶上了“现代化”。

“现在村民购买电脑上网已很普遍,他们不仅是致富能手,好多人还通过上网开辟粮食、水产等地产物的销售渠道,成为农民经纪人。”谈到农民过年赶上“现代化”时,薛店镇格大张村党支部书记毕新超兴奋地说,今年春节用手机短信拜年、电脑QQ拜年、视频拜年、电话拜年的人越来越多,这是他们过去没看到的新气象。

#### 新年送礼送科技

以前逢年过节,提着酒肉相互拜年是农村常见的景象。而今年,新郑农民流行送科技大礼,许多亲友之间以各种科技书籍和光盘作为礼物相互赠送。

大年初四,记者在新郑市新华书店内看到,许多农民正在选购图书。一位姓冯的青年农民一边翻阅《肉鸡养殖技术》一边告诉记者:“这几年我们邻村好多人靠养鸡挣了大钱,我从去年也跟着他们学养鸡,但以往没有技术,总养不好。这次利用春节多看看书,争取今年有个好效益。”

城关乡史庄村养猪“专家”史富贵春节期间家里特别热闹,老史一边接待前来拜年的当地农民,一边给他们传授科学养猪的技术。在新郑市,有种养技术的农民“土专家”,今年通过走亲访友送科技信息的比比皆是。

#### 不重吃喝重健身

“现在过年串门访友少了,酒场子也少了,出来锻炼身体,这个年过得舒坦。”在新村镇张村村文化活动中心,前来打羽毛球的老李对记者说。

记者了解到,忙忙碌碌了一年的父母、朋友一起打打羽毛球、乒乓球也成为今年农民春节的新过法。在薛店镇新世纪广场上,黄女士告诉记者:“平时父母工作太忙,顾不上锻炼身体,春节七天假,我就带爸爸妈妈出来活动活动,爸爸妈妈很开心,我们也很高兴。”

# 悉尼,河南给你拜年

### 2009悉尼中国农历新年花车盛装巡游昨晚举行



▲郑州市制作的“金色旋风”彩车巡游悉尼市。  
▲河南老乡热情的问候。  
本报特派记者 李笑梅 摄

旋风”彩车车头造型是少林寺山门,跟随其后的是郑州市歌舞剧院功夫方阵、踏歌起舞方阵等。洛阳市“彩色祝福”则以龙门大佛为主造型,跟随其后的是鹤壁早船方阵等。

2.5公里长的巡游路线两旁人如潮涌,河南巡游队伍所到之处观众热烈鼓掌,人群中不时传出“中国”、“河南”、“功夫”等欢呼声,有的观众还打出了“河南老乡好,河南人真牛”、“我爱河南”等热情洋溢的

横幅。据悉尼方面估计,超过6万人观看此次巡游。

晚10时许,巡游队伍来到美丽的悉尼达令港,巡游活动在璀璨的焰火中圆满结束。

本报澳大利亚专电(特派记者 李笑梅)正月里来是新春。虽然澳洲正是阳光明媚、花团锦簇的夏日,但一年一度的悉尼花车盛装巡游依然与正值冬天的中国新年庆典合着同样的节拍。2月1日是中国农历大年初七,悉尼时间当晚7时45分,悉尼市长克拉夫·摩尔女士、议员郭耀文先生与河南省省长郭庚茂、副省长孔玉芳、中国驻澳大使章均赛等嘉宾共同为睡狮点睛,拉开了2009悉尼中国农历新年花车盛装巡游活动的序幕。郑州市市长赵建才观看了花车巡游表演。

当晚8时15分,由22辆花车、2600人组成的巡游队伍正式开始巡游,从乔治大街悉尼市政大厦出发,沿着数公里长的巡游路线载歌载舞行进。巡游队伍中,河南省5辆长达11米、造型独特、艳丽夺目的彩车,由483人组成的13个表演方阵尤其醒目。

此次巡游活动被命名为“流光溢彩河南”,5辆大型彩车5个主题,分别是“红色浪漫”、“绿色欢歌”、“蓝色狂想”、“金色旋风”、“彩色祝福”,每辆彩车后面都配有相应色彩基调的表演方阵,中国文化元素十足,动静结合,相映成趣。

平顶山市制作的“红色浪漫”彩车车头造型是威武雄壮的牛,装饰有年画、宫灯、中国结、剪纸,具有浓郁的春节气氛,跟随其后的是开封盘鼓方阵、安钢红灯笼方阵等。南阳市制作的“绿色欢歌”彩车车头造型是泥泥狗,车上装地动仪模型,跟随其后的是寸跷方阵、秧歌方阵、花伞方阵等。安阳市制作的“蓝色狂想”彩车车头造型是方鼎,车上装饰有戏曲脸谱、如意结、太极图,跟随其后的是杂技方阵、太极扇方阵等。郑州市制作的“金色

## 市领导察看市政工程建设时要求 迅速掀起 施工高潮

本报讯(记者 裴其娟)昨日是春节后上班第一天,市委常委、副市长穆为民率市发改委、财政局、建委、市政局、园林局、国土局等部门负责人,实地察看部分市政重点工程建设情况,看望慰问坚持在一线的施工人员,现场协调解决拆迁等问题。穆为民要求,各单位要科学组织人力和机械,迅速掀起节后施工高潮。

穆为民一行首先来到郑州植物园,这里的温室球形钢架大棚上烟花四溅,施工人员正在紧张施工。施工方介绍,按照温室“五一”建成开放的要求,正月初五就开始施工了。随后,穆为民来到黄郭路嵩山路立交桥施工现场,该工程春节前开工,目前已进入打桩阶段。在火车站西出站口和中心城区铁路跨线桥工程现场,施工人员在加班加点地施工,但拆迁工作也制约着工程进度。穆为民要求随行的二七区有关负责人,要做好拆迁准备工作,正月十五以后要实施强拆。在中州大道北段,穆为民指出,绿化带的土中有大量建筑垃圾和生活垃圾,必须做好垃圾清理工作,确保土壤达到乔木良好生长要求。穆为民还察看了西四环绿化工程、天河北路工程、江山路跨水河桥工程,并对拆迁和资金等问题提出了具体要求。

穆为民强调,春节过后,已进入施工的黄金阶段,各单位要精心组织、科学安排,上足人力和机械,确保部分工程在雨季到来之前完工。同时,要严格施工标准,打造优质精品工程。

# 天然气价格昨起上调

### 民用气实行阶梯价:50m<sup>3</sup>及以下,1.90元/m<sup>3</sup>;超出50m<sup>3</sup>部分,2.20元/m<sup>3</sup>

本报讯(记者 卢文军)2008年11月19日,我市举行天然气销售价格调整暨价格机制改革听证会之后,绿城市民对最终的调价结果十分关注。昨日,记者从市物价局获悉,1月19日,省发改委下发了《关于调整郑州市天然气销售价格的批复》,决定自2月1日起,居民用气实行阶梯气价,每月月用量在50m<sup>3</sup>及以下的,由1.60元/m<sup>3</sup>提高到1.90元/m<sup>3</sup>;超出50m<sup>3</sup>的部分,由1.60元/m<sup>3</sup>提高到2.20元/m<sup>3</sup>。

市物价局有关负责人说,按照国家《天然气利用政策》要求,将居民用气分为优先类和允许类,实行阶梯气价。每月月用量在50m<sup>3</sup>及以下的,作为优先类用气,价格由1.60元/m<sup>3</sup>提高到1.90元/m<sup>3</sup>,主要满足城市居民炊事、生活热水等用气;每月月用量

超出50m<sup>3</sup>的部分,作为允许类用气,价格由1.60元/m<sup>3</sup>提高到2.20元/m<sup>3</sup>,主要用于燃气壁挂炉等分户采暖设施。

学校教学和学生生活用气按优先类居民用气价格1.90元/m<sup>3</sup>执行,学校采暖用气按允许类居民用气价格2.20元/m<sup>3</sup>执行。

考虑当前经济形势和我市用气工业承受能力,工业用气价格暂不调整,仍按2.50元/m<sup>3</sup>执行。

为了落实《国务院关于加快发展服务业的若干意见》,对列入国家鼓励类的服务业用气实行与工业同价。

商业用气价格由现行的2.40元/m<sup>3</sup>调整为2.80元/m<sup>3</sup>。

就我市调整后的居民生活用气价格与周边省会城市比较,是高还是低?市物价局

有关人士告诉记者,调整后的价格水平并不算高,目前,济南和青岛均是2.4元,石家庄是2.2元,太原是2.1元,西安是1.75元,武汉是2.3元,长沙是2.36元。

天然气价格调整之后,将对普通居民用户和商业用户带来什么样的影响?市物价局相关负责人说,据统计,目前我市普通居民户均月用量13m<sup>3</sup>,这样,居民每月月增加支出3.9元。目前,商业用户天然气消费支出占其运营总成本的比例平均不超过5%,且呈逐年下降趋势,此次价格调整后,企业运营成本约提高0.8个百分点。

今后,对城市低保户,我市将从价格调节基金中拿出一部分给予一次性价格补贴,避免因天然气价格调整给低收入家庭生活带来影响。



## 商家开门炮忙煞清扫人

农历正月初七,许多商家和单位在节后第一天纷纷燃放“开门炮”讨吉利,以此作为美好一年的开始。在此起彼伏的鞭炮声中,许多道路遍地纸屑,大大增加了城市环卫部门的清扫压力。

本报记者 宋 晔 摄

## 本周基本无降水 我省旱情更严重

本报讯(记者 刘俊礼 实习生 李璐)本周我省北中部旱情将继续蔓延。昨日,省气象台发布的最新气象信息表明,本周我省北中部基本无降水,南部周降水量略偏少。

据省气象局卫星遥感监测,全省受旱面积已达63.1%,遭受了自1951年以来的特大旱情。1月29日,省气象局首次发布干旱红色预警信号,预计未来一周内,我省大部分地区干旱仍将持续。这是实行气象预警发布制度以来,我省第一次发布干旱红色预警信号。

气象部门预计,周一,西部阴天到多云,其他地区小雨或雨夹雪逐渐停止转阴天,全省大部分地区有雾。周二,全省多云转阴天,其中西部、南部部分地区有小雨(雪)。周内其他时间全省以多云天气为主。我市今明天有雾转多云,东北风2~3级。

另据专家预测,未来半个月我省仍没有明显的降水过程,全省旱情仍将持续并日益严重。

## 积极抗旱保丰收 我市浇麦144万亩

本报讯(记者 刘俊礼 实习生 李璐)近一段时间以来,我市各地采取不同措施,掀起抗旱浇麦高潮。截至昨日,全市144.18万亩小麦喝上甘霖,占水浇地面积的85.3%。

市委、市政府高度重视当前抗旱浇麦工作,1月28日,市委常委、副市长王林贺召集相关部门,部署当前抗旱工作。1月31日,市政府下发了《关于切实做好当前抗旱浇麦工作的紧急通知》,要求各地紧急行动起来,尽快把受旱麦田普浇一遍,把旱灾造成的影响降到最低程度。市防汛抗旱指挥部也同时下发文件,要求各级防汛抗旱部门,努力扩大浇麦面积,打好抗旱浇麦夺丰收这场硬仗。

截至昨日,全市已抗旱浇麦144.18万亩,占水浇地面积的85.3%;中耕169.3万亩,追肥66.4万亩。